

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:  
Négy soros betűs sorozat 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű s több soros  
hirdetéseknél külön szerinti a leg-  
olcsóbb árértékű résznek fel-  
bélyegzőt minden kiállítás-  
táért 30 kr.  
„Nyitár”-ban megjelenő köz-  
löny minden példát 30 kr.  
Hirdetéseket felvételre a kiadó  
hivatalában, KUTASI I. Könyv-  
nyomdájában, valamint ZICHNER  
MÁN H. könyv. iróházában is.  
Beküldött kéziratok nem ves-  
nek figyelembe.  
Kéziratok visszaküldés  
adatnak.

ás!  
pő árukat  
arak

ha, mivel elvem ellen van  
megtartani.  
ok a nagyérdemű közönség  
nyomában tanúsított szives  
fenntartani sziveskedjék.

OTTO  
városi épületben.

ési hirdmény.  
sz. kir. város árvaszéké-  
6. á. ü. szám alatti határoza-  
z János hagyatékához tar-  
el 31. sorszámú hat árveré-  
rendelgetvén, határidejéül  
tus hó 10-ik napjának dél-  
helyszínére kitzetnek.  
ház a legtöbbet ígérőnek  
és mellett fog eladni.  
en 1886. augusztus 30.  
Bészler Károly,  
t. jegyző.

KITÜNTETÉS  
SZÉKES-  
FEHÉRVÁR  
ezüstpénz 1879.

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

## A mammon imádása.

Ha volna némi alapja Ben Akiba azon állításának, hogy semmi sem történik, mi nem volna ismétlése a már történteknek, akkor korunkat legmóltóbban a római Caesarok dőzsölő korához lehetne hasonlítani.

A nyagi jólét minden áron, ez a divatos jelszó most: »panem et Circenses« — volt egykor a római forum heréinek első vallásának.

Hiszén nagyon szép és díszes dolog az anyagi jólét, ha egy élet szorgalmas munkája s becsületes iparkodás árán jut hozzá az ember.

Mi bizony soha sem leszünk védői a lustaságnak és hegyésnek, de hát éppen az a legnagyobb baj napjainkban, hogy a becsületes munka, kitartó szorgalom vagy éppen nem, vagy csak nagyon ritkán tud boldogulni, míg a máról-holnapra való minden munka nélküli hirtelen meggazdagodásnak példáiit gyakran látjuk.

Oly emberek, kik ma a legszerényebb anyagi helyzetben köztünk járnak, holnap gazdagokká, pénzkiállóká, fényes paloták, nagy birtokok tulajdonosává válnak.

Es a mi társadalmunk elég gyáva, meg sem kérdezi: honnét a hirtelen meggazdagodás?

A csalás azon ut, mely legbiztosabban vezet a birtelen meggazdagodás felé.

Ha valaki faradságot vesz magának, figyelemmel kíséni a bünyenyítő törvényszékek tárgyalásait, lehetetlen, hogy ne borzadjon meg azon a könnyelműségen, mely a tulajdon: az enyém-tied fogalma körül nyilvánul.

A bukások napirenden vannak!  
Es minők a bukások?!

Ismertem egy kereskedőt egy kisebb vidéki városban, ki kétszeri bukás után a kis város leggazdagabb emberei közé felvergődött. »Még egy bukás s milliomos lesz belőle,« — kiáltott fel előttem egy izben egy tisztelője a kétszer megbukott nagy nemzetgazdásznak.

Nem tudom, teljesült a szédelgő tisztelőjének »jóakaró« kívánsága, annyi azonban tudomásomra jutott, hogy a kisvárosi finansziér pénzügyi művelete neki egy hajszálát sem görbité meg; e helyett azonban néhány családot földönfutókká tett.

A frakkos rablókat, a raffinirt banditákat vagy éppen nem, vagy igen szelid mértékben éri el a törvény s igazság boszúló keze.

Valóban erkölcsi hősiesség kell ahhoz, hogy az ember a becsület útján haladva, szorgalma által törekedjék szert tenni jólétre, oly intézmények, oly társadalom védelme alatt, hol a becsületes szerzemény a frakkos zsiványok körmei előtt soha sem érezheti magát biztonságban.

De ennek ellensúlyozásaul gondoskodva van arról, hogy szegény csirkefogók, kik sokszor szükségből merényletet intéznek idegen tulajdon ellen, érezzék teljes mértékben a törvény boszúló kezének súlyát.

Ismarunk esetét, melyben a vád alapjául szolgáló bűnesetet néhány forintot érő lopott jószág képezte, — s e miatt két személyt egyenként másfél évi börtönnel sújtattott. A ki pedig százszeket, sőt milliókat rabol, annak neve »nemzetgazdász«, személye pedig szent és sérthetetlen.

Nem vagyunk-e kénytelenek ily esetek után igazat adni azoknak, kik maiglan érvényesnek s igaznak tartják a német közmondást: »Kleine Diebe hängt man auf, grosse lässt man laufen«?

Ne értsen félre senki. Mi nem akarjuk védelmezni a kis tolvajokat; bűnhődjenek érdemük szerint. Összehasonlításunk

csak intézményeink hiányos voltát, büntető törvénykönyvünk vérlázító igazságtalanságát példával akarta kimutatni.

A legszomorubb pedig az egész dologban az, hogy a társadalom maga közreműködőnek áll be ez összhang nélküli hangversenybe.

A kis tolvajokat büntetésök kiállása után is páriáknak tekinti; ők a társadalom erkölcsi halottjaivá bélyegzetnek mindenkorra. Nem használ nekik semmit az sem, ha megjavultak.

A nagy tolvajok előtt pedig bókólnak, földig hajolnak az ugynevezett »tisztességes emberek« is — s a mammon előtt görnyedező háttal azt mondják e banditáknak, hogy »aláz' szolgálja!«

### Hedry Bödög.

— Tisza miniszterének ismét utjaro: a Bud. Korr. egy ismét tavirat alakjában, e felhivatalos közleményt tartalmazza: Tisza Kálmán miniszterelnök, a ki ő Pelsőge altai délelőtti 10-től déli 1 óráig tartó kihallgatásán fogadtattott s ezután a tegnap reggel Ischibe érkezett Pápay udvari tanácsossal konferált, teljes meggyőződést nyert arról, hogy a közös hadsereg tábornoki karában legutóbb történt személyváltozások semmiemű irányban sem foglaltak magu ban, vagy szándékotak valamely tüzéret Magyarországgal ellen. Amint értesülünk, a legközelebbi napok minden meztanysosan e elloguatiannul gondolkozó emberteljesen meg is fognak Magyarországon ebeben az irányban nyugtathatni és amint határozottan hisszük, ki is eiegiteenek, miután az összes mérvadó tényezők minden utógondolat nélkül azon faradoznak, hogy további telreértesek ne támadhassanak. Valamely szenzacionális események önként érthetőleg nem varhatók. Tisza Kálmán miniszterelnök és testvere Lajos gr. csütörtökön délután 5 órakor udvari ebédhez kerettek. Hohenlohe herceg főudvarmester, ki délután Ischibe érkezett, beszélt Tisza miniszterelnökkel ennek elutazása előtt. A miniszterelnök esti 7 órakor Tisza Lajos gróffal, Tarkovics miniszteri tanácsos kíséretében Becbe utazott. Több, Ischiben időző magyar képviselő elkísérte a miniszterelnököt a pályaudvarra.

— Az orsovai határsértés. Az orsovai határsértés ügyében helyszíni szemle alapján a következőket jelentik: Folyó hó 1-én a román katonaság fegyveresen indult el Vericiova határszélei helyeségből; a határt képező Bachna patakot átkeltek és magyar területre léptek. A román katonák mintegy százán, több csoportra oszolva, a Bachna patak jobb partját a hídtól jobbra, a Bachnavölgyet balra a vasútig, azután a Dunág elterülő szabad tért — azelőtt semleges területet — megszállták. A magyar országtól jobbra és balra örök voltak felállítva. Rendőreink és vámőreink észrevéve a románok felvonulását, a rendőrbiztos az örök egyikehez ment s megkérdezte, ki parancsolta nekik határunk átépését, mire ez azt felelte, hogy a százados parancsolta. A rendőrbiztos erre egy fegyveres őrs kíséretében a századoshoz vezette magát, hogy felvilágosítást kerjen és a megszállott terület elhagyására bírja. Midőn ez nem sikerült, a rendőrbiztos egy őrmesterrel és fegyveres őrsel visszakiértett a határvámházban levő lakására. Hivatalos jelentések folytán másnap a Herkulesfürdőn időző Degenfeld gróf hadtestparancsnok s a járási szolgabíró a helyszíntre kijöttek. Orsován a megszállás nagy igazgatottságot keltett, a hovádek töltényekkel láttattak el. Semmiféle tettlegességre azonban nem került a sor, mert a román csapat már 9 órakor vérontás nélkül elhagyta a magyar területet. A tényállásról Degenfeld gr. hadtestparancsnok jelentésében a határvámházban jegyzőkönyv vétett fel.

— Károly Lajos főherceg és nejeének az orosz udvarnál időzése ott fényes ünnepelekre ad alkalmat, a mi azonban e látogatás politikai jelentőségét illeti, erre néve igen különbözők a nezetek. Számos levelező azt állítja, hogy a látogatás egyáltalán nem bir politikai jelentőséggel. — Az orosz lapok ez uttal is Ausztria-Magyarországhoz való közöledés ellen szólnak, mi az európai sajtóban nagy feltűnést keit.

— Falk és a Pester Lloyd. Abrecht főherceg szerzejóvi tanszja alkalmából a Pester Lloydban egy fulminans cikk jelent meg Abrecht főherceg ellen, Falk M. szerkesztőtől. E cikket Becsben a kormány sugalmazásának tulajdonították s Falk kénytelen volt azt visszavonni. E visszavonás szolgálattott aztán okot az ifjúságnak a Pester Lloyd ellen való demonstrációkra s a sajtóban is általa-

nosa tárgyalattott, mert az egyike volt amaz elégtelteleknek, a melyeket Tiszától Becsben megfövelelnek. Az úgynek azonban még nincs vége Mint ugyanis az — „E—s” írja — dr. Falk Miksa országgyűlési képviselő legközelebb vissza fog lépni a Pester Lloyd szerkesztéséről s azt Dóczy Lajos udvari tanácsos, a közbis külügyminiszterium eddigi miniszteri tanácsosa fogja átvenni.

— Az angol parlamentből. London, aug. 5. A parlament mindet háza ma délután 2 órakor tartotta első ülését. A felsőházban az új páirek tettek le az esküt. Az alsóház Birckbeck indítványára, melyet Gladstone támogatott, egyhangual Peel' választotta meg elnöké. Peel elfogadta a megválasztást és kiemelte annak fontosságát, hogy az elnökség méltósága és tekintélye föntartassék. A szólasszabadság legjobb biztosítéka a házzszabályok iránt való eagedelmesség.

— Hartington és a Gladstone-párt. London, aug. 5. A különvált szabadalvú párti képviselők gyűlést tartottak Hartingtonnál, melyben utóbbi megelegedést fejezte ki a parlamenti választásoknál elért sikerek fölött, mindazonáltal azt tanácsolta, hogy az új parlamentben semmiféle ellenéges magatartást ne tanúsítsanak a Gladstone-partiakkal szemben. A szabadalvú pártnak újból való konzolidálása csak az idő kérdése. Eneelfogva a különvált szabadalvúknak el kellene foglalniok helyeiket a többi szabadalvúknak oldalán s az által tanuságot kellene szolgáltatni arra néve, hogy a szabadalvú párt, egyetlen pont kivételével, egyetért. Chamberlain mindben helyeselte Hartington nezeit, melyeket a gyűlés is elfogadott.

— A török nagyvezir eiben intézett merényletéről a következők: A merénylő, ki három: revolverlővést intézett a nagyvezir ellen, 66 éves ember. Azt valja, hogy a hivatalnokok által elkövetett igazságtalanság folytán elveszté mindenét, koldus lett, felesége halálán van s igazságot nem kaphatott sehoh. Azért lőtt a nagyvezirre, hogy magára vonja a szultán figyelmét s meghallgattatást nyerjen. A titkos rendőrség értesíté eről a szultánt, ki a merénylőt magához hivatva a palotába, hogy kihallgassa. A szultán e tette nagy szenzációt kelt az udvari körökben; miniszteralágról is beszének. Mult hó 31-dikéről kelt caaszári irádeával a katonai szolgálat aóli minden mentesség egyelőre megszüntettetett. Ez intézkedés, mely nagy feltűnést keit, nem illeti a keresztényeket.

— A szerb skupsina ülészaka legközelebb befejeztetik s valószínűleg csak októberben nyitattik meg ismét. A szerb képviselők köréből, a kormány ajánlatára, 15 tagu bizottság választottt oly célból, hogy az ország pénzügyi állapotát vizsgálja meg, konstatalja a deficitet s tegyen javaslatot a finansziák javítására. A bizottság Beigrádban szeptemberben kezdi meg munkálatait.

### Mozgalmak az Edelsheim - Janszki-ügyben.

I. Alólírott bizottsági tagok Hajdumegyé törvényhatósági bizottságának f. hó 13-án tartandó közgyűlésen a következő indítványt fogják benyújtani: Tiszelt közgyűlés! A f. 1886. év május 21-ike korszakot alkotó nap a magyar nemzet életében, ha együtt érzünk a haza szeretetében. Ekor történt t. közgyűlés, hogy a magyar nemzet kegyelme oda zárandókat a szabadság harcban eiesett felistenek s rhanthoz, hogy meghallgassa a bajtársak éltahangzó imáját az egék nagy istenéhez. — Ugyan azon upon egy közös hadseregbeli tábornok, Janszky Lajos, a nemzeti kegyeletbe durva kézzel belenyulva, megkoszoruzta azon Hentzy sirtját, ki békés polgárok verével hütőde alaptalan, nemtelen nemzet ellenes bosszuját, rommá tette gyönyörű fővarosunkat, legbe akarta röpitteini lánczhidunkat, a legnagyobb magyar örök emléket, nemzeti büszkeségünk egyik örökké élő tárgyát. A nemzet közfelháborodással ittele el azon cselekményt, melyet a közös hadseregbeli tábornok megengedett magának; a kormány elnöke a parlament színe előtt, minden pártnak egyhangu helyesével tapintatlannak, helytelennek nyilvánítá az t. tábornok cselekményét, ezen nyilatkozatot azzal a megerősítéssel tette a nemzet színe előtt, hogy ezen felfogást a legfelsőbb katonai körök is helyeslik. Akkor meg félreértették ezen nyilatkozatot, de később kitűnt, hogy a legfelsőbb katonai körök nézetét Edelsheim Gyulay Lipót lovassági tábornok tolmácsolta. Azt hittük, hogy a nemzetnek elégtétel adatik ezen sértesért, melyet a közérzettel szemben elkövettek. Es mire ebredtünk? Arra, hogy a ka-

tonai kamarilla álarczát eldobva, nyugdíjazta Edelsheim Gyulay Lipót lovassági tábornokot, s tüntetészerűleg egy ugyanazon napon előléptette Janszky Lajos tábornokot; így egy ugyanazon napon alázattott meg kormányunk, egy ugyanazon napon alázattott meg a parlament s a nemzet becsület-érzete, hazaszeretete.

Ily előzmények után indítványozzuk, irjon fel a törvényhatósági bizottsági közgyűlés az országgyűléshez, feliratában kifejtve: miszerint a közös hadsereg legmagasabb intéző körei által legutóbb tett nyilatkozatok, és intézkedések a magyar nemzet méltóságát és alkotmányos jogait melyen sértik a e nyilatkozatok s intézkedések ellen e megye közönsége ezennel ünnepelesen tiltakozik, óvást emeli;

hogy továbbá a nemzet mindenkor hagyományos büszséggel s századokon át igazolt áldozatkészséggel koronás királyát s alkotmányos szabadságát megvédhesse s fentarthassa, kívánja s szükségesnek tartja a biz. közgyűlés által személyesített megye közönsége, miként hazánk állami önállósága, függetlensége s a magyar király történelmi magas méltósága, s főleg alkotmányos szabadságának sérthetlensége a hadseregben is nyíltan és ösztönelt elismerések s alkotmányos intézmény — az önálló magyar hadsereg felállítására — által érvényre is emeltessek.

Id. S o ó v á g ó Gábor, K a r a p Antal, L á d a János, E r c s e y Károly, Z i l a h y Gábor, R á k y Béla, C z i n c z Ignác.

II. A debreczeni népgyűlés. Még nem tartattott meg s talán meg sem fog tartatni, ha csak a generálisról ide vonatkozzal valami kedvező válasz nem érkezik.

A dolog egyébként így történt: Nehány lelkes ügyvéd egy népgyűlés összehívása tárgyában értekezletet tartott, s elhatározták, hogy az ügy fontosságához képest és végleges határozat céljából egy nagyobb értekezlet összehívására mutatkozik szükség.

E végből az eszme közöltetvén Tóth Antal urral, ki fölkérte, hogy a nagyobb értekezlet összehívását ő eszközölje. Nem idegenkedett tőle, s megígerte, hogy tenni fogja. Igen ám, csak hogy e közben a történt, hogy a mennyiben a Tóth Antal szözlőjét a polgármester szözlőjétől egy meszje választja el csupán, a készülöben levő országos dolognak a podeszta nezzét vette, s átállított a meggen: — Hé, Anti! Csak a mondó vagyok, hogy engem ne hijjatok abba gyűlésbe! — Hát miér azért, Imrus? — Hát csak azért, mert míg a főispánt meg nem kérdem, addig nem ígérhetem meg az elmentelt.

— Hát miér nem kérdezte meg a főispánt? — Hiszen már megkérdeztem! — Hát osztán mit mondott? — Azt mondta, hogy majd kérdést intéz előbb a generálishoz. — Hát miér nem kérdezi a generális? — Hiszen már megkérdezte. — Hát mi volt a válasz? — Semmi. Mert a generális most nagyot hall.

— No ez furcsa; azt tudom, hogy fel lábára bicceg, de hogy nagyot hall, azt nem tudtam. — Nem úgy kell azt érteni Anti, hanem úgy, hogy az itteni drótosok hasztalan kopogtattak a generális kancelláriájába, csak nem jött válasz. — Valjon miért? — Ejnye, hát még sem érted? Azért, mert a generális a b á n y á b a ment — A sóstóra? — D-hogy; Isch!-be. — Vagy úgy — most értem már.

Es így: m i g a generális haza nem jön a bányából; — m i g választát nem küldi meg a főispánnak; — m i g a főispán nem küli a választ a polgármesterrel; — m i g a polgármester ezt nem adja tovább meszgyés szomszédjának, — a d d i g m i n d i g k e t e s m a r a d a z, h o g y

- 1., Alájra e Tóth Antal a meghívót?
- 2., Nem írja-e alá Tóth Antal a meghívót?
- 3., Ha nem írja alá: lesz-e értekezlet?
- 4., Ha alájra: lesz-e népgyűlés?

### Megjegyzések az „Eszevtelekre.”

A h.-bösszörményi birtok viszonyok rendezéséről irt közleményemre, Molcsányi János ügyvéd ur, észrevételek czimén, sok oldalú cikket tett közzé e lapok hasábjain, a mely, mint szerencsére cikkező maga kifejezé, az »altera pars« nézetét képviselne. Erre a sok oldalú közleményre, illetve annak legalább azon oldalára, mely az általam közölttekre inkább vonatkozik, kívánok pár megjegyzést

kockázattal; és pedig, miután czikkező egész őszintén kijelenté, miszerint észrevételeiben érintetlenül hagyta, Borszormény város és az ottani birtokosság speciális viszonyait, és csak általánosságban a hajduságot érdeklőleg szólott; és is csupán ily általános szempontokra szorítkozom, teszem pedig ezt azon okból, mivel az észrevételekben előadottak, eltekintve az azok ellen tiltakozó speciális viszonyoktól, általános szempontokból tekintve is alkalmazhatlanok a...

Czikkező ur elismeri, hogy a hajduk adományból eredő jogaira nézve eltérés nincs, hanem állítja, hogy a jogok gyakorlása tekintetében igen is van. Sajátságos állapot, ha úgy van. De mi következik ebből? Eu úgy tudom, a jogok gyakorlása nem lehet azok eredeti tartalmával, természetével ellenkező, nem nyerhetnek tényleges kifejezést másként, mint azt lenyegük meghatározza, annál kevesebbé nyilváníthatnak ily gyakorlatban, mely eredeti lényüket elenyészteti. És ha ez megis beövezetkezik, valyon a gyakorlat szerint idomul-e át a jog maga, vagy pedig a gyakorlat alakítják a jog eredeti tartalmához képest? Nem nehéz eldönteni, melyik a jogszerű állapot, a joggal egyező vagy azzal ellentétes-e?

Ha már most nincsen eltérés az iránt, hogy a hajduk és utódai személyenként megnevezettek, az adományi javak a hajdu viselkednek, azok örökösének és utódainak adatként elvitatlanul tulajdon joggal, s az adományból eredő jogok az újabb törvényhozások, ahol is kifejezetten fenn tartattak: ezen viszonyok végelszabályozásánál nem lehet cél az, hogy a jogok eredeti természetükből kivetkesszenek, hogy a törvények által századokon át fentartott igények, közigazgatási intézkedéssel, ideiglenes, jogi jelentőséggel nem is bíró gyakorlat alapján, egyszerűen megszüntessenek, hanem ellenkezőleg a cél csak az lehet, hogy az adománybeli, fentartott jogok eredeti tartalmuk megvalósításával jogszerű gyakorlati állapotot assék meg, a tényleges állapot e jogával igazságszerűen összhangzóvá tessenek.

A h-borszorményi birtokosok azt kívánják, miszerint az adományi javak az adomány levelek értelmében használtassanak, birtokoltassanak, hogy a gyakorlat az adomány levelek megjelölésére tessenek, a fel nem osztott hajdu vagyonok, a felosztott törvényszerű tartozékaik, az alap birtokok után adassanak ki a jogos birtokosoknak.

Nem változtatta meg az adományi javak eredeti természetét az ósök azon vitatott rendelkezése, hogy a javak egy része a közigazgatás javára jövedelmesség végett az előjáróság és birtokosság együttes kezelésére lenn hagyatott, mert ez intézkedés a javak egyikét sem tette községi vagyonná, arról sem ily címet adó okmány nincs, sem ily tudat a százados kezelés alatt nem található, hanem a jegyzőkönyvek igazolása szerint a kezelés ezen módja merőben időleges, azon okon épült, hogy az ósök a különben szükségessé váló adózás kelemetenségeitől szabaduljanak, míg másként intézkedni szükségesnek nem látjuk.

Különösen figyelembe veendő, hogy az ósök ezen „bölcs” intézkedése nyilvánvaló mód csak a saját maguk, az adományosok es utódai javára történt, történhetett; ebből következik, hogy ezen intézkedésnek most sem tulajdonítható ily kiterjesztő értelmezés, miszerint ezen intézkedés által azok a javak nem csupán a kizárólag a jogosult birtokosok, hanem az összes tényleges lakosság javára adatként a városi kezelés alá.

Elfogadva azt, hogy az adományi javak egyike sem veszté el eredeti természetét, hogy azok az újabb törvények által is hatályban tartattak, nem látható más igazságos és jogos megoldási mód, mint visszaadni minden az adományból eredő jogokat, a jogosult birtokosok, mint tulajdonos jog utódoknak, a közigazgatási költségeket pedig az összes lakosságra vagyon arányilag kivetendő községi adóval fedezni.

Volna még más mód is, t. i. az, hogy a közigazgatás fedezésül eddig szolgáló adományi javak továbbra is a városi kezelés alatt maradjanak, de ezen javak jövedelme kizárólag és egyedül a jogosult birtokosok közsegi adóját fedezze.

E megoldási mód azonban már az első pillanatra komplikálnak és kivihetetlennek látszik, s a főkérdést sem oldaná meg végleg. Miután tehát az ósök bölcsességéről fel sem tehető az, hogy azok a közigazgatási költségeivel csupán az adományi javakat, magokat, utódait kivánták egyedül terhelni, hogy ily módon is ezzel, a határ egy jó részét tevő más című predialis javaknak, a beköltözendőknek mintegy adó mentességet, kiváltságot biztosítottassanak magokkal, utódikkal mint jogszerzőkkel szemben; miután ily feltételnek semmi alapja nincs, s az adományi javak tulajdonosa, használatra kizárólag az adományosokat, azok jogutódait a jogosult birtokosokat illeti: a jog az igazság, a méltányosság, a birtokosság által választott megoldási mód mellett szólnak.

Nem áll az, hogy a tartozékok, az adományi javak vég felosztása ellenkezőnek az adományozó intenciójával. Az adomány levél egy pontjában sem szorítja vagyon közösségre az adományosokat, azok utódait, nem tiltja sőt tekintve a fejenkénti megnevezést és adományozást, a dolog természetében fekvőként jelenkezik, a javak egyenkénti megosztása.

Helyi hírek.

Sajtópörök ügyében ma eszközölte a szokásos általánosságok medrében lefolyt kihallgatást Bay Gábor aljárásbíró. G á s p á r Imre, lapunk szerkesztője valotta magát az incriminált „A helyzet” és „Karczolatok” cz. közleménye szerzőjéül, K ó s a Barna segéd-szerkesztő pedig a „Szélszöld” című vezércikk szerzőjét valotta be. A mint értesülünk, Gáspár Imre két közleménye egy tárgyalási napon kerül színyre, a Kósa Barna uré pedig más, külön napon, a tárgyalások pedig október végén vagy november közepé táján fognának megtartatni.

Hatosági intézkedés. A helybeli iparhatóság a magyar szabóiparát az azon panaszos kervenyt mely szerint a zseblások által állított ékvetett visszaélések megállítására keretett, közelebb elintézés, kimondotta, — hogy a zseblások továbbra is a badosog-utczán meghagyatnak, mert azon utczá főpácznak, mely ily üzletek folytatását a hatosági szabályrendelet értelmében nem tűrheti, egy általan nem tekinthető; a mi pedig a zseblások által áruin szokott új ruhákat illeti e tárgyban a szükséges intézkedések már előzőleg megtettettek; egy szermsind egyidejűleg elrendeltetett, — hogy a zseblás üzletekben alkalmazott segéd személyzet összeirattassék a megakadályoztatott azon üzlet, hogy a zseblások a vevőket az utcáról — alkalmazottak által — üzletükbe becsalogassák. — Ezen az iparosok érdekében hozott iparhatósági intézkedésért elismerés illeti rendőrfőkapitányágunkat, bár t ő b b e t is vártunk volna.

Vármegyéről. Az allandó választmány az 1886. XXI t. cz. életbe léptetésére vonat-

kozólag bizottságot határozott kiküldeni, mely az idevaló határozatokat készítendő el s terjesztesse az ósi közgyűlés elé. F. hó 9-én a Hajdumegyei közgyűlési bizottsága ülést tart. Targy: folyó ügyek. A f. hó 13-án tartandó megyei közgyűlés egyik legérdekesebb tárgya a h-borszorményi bizottsági tagok által benyújtandó s lapuk mai számában közölt indítvány lesz, ha ugyan tárgyalható lesz egy r. k. közgyűlésen.

Városi közgyűlés. F. hó 12-én városi közgyűlés tartatik, melynek fő tárgya lesz a szervezeti szabályzat átalakítása az új közig. törvény kívánalma szerint.

Lelekeszképpességi vizsgák. Tegnap és ma folytak le főiskolánkban a lelekeszképpességi vizsgák. Az első lelekeszképpességi vizsgára jelentkezett 29 tiszteletes atyafi, kik tegnap levizsgáltak, a 2-ik vizsgára jelentkezett 20 tiszteletes atyafi, kik ma vizsgáltak. A vizsga általában veve teljesen kielégítő volt.

A himlő járvány. Orvosi jelentés szerint a legutóbbi 8 nap alatt a megbetegedések száma csökkent, de a halálosok száma — a himlővel járó verhas miatt nagybódott.

A mai hangverseny iránt kello érdeklődés mutatkozik. O d r y Lehel, a m. kir. opera kiváló tagja, tegnap este érkezett meg Budapestról, H a l m a i n e, férje H a l m a i kiseretében, ma delben Szatmarról. Itt van S o l y m o s i Elek is, a népszínház tagja, ki valószínűleg műsoron kívüli előadással emelendi az estély érdekét.

Népgyűlés Nagyváradon. Szerdán este gyűltek össze a Zoldia szálloda nagytermében azon városi polgárok, kik egy tartandó népgyűlés fölött tanácskozássra lettek egybehíva. Mikussay Géza mint korelnök megnyitván a gyűlést, pár lelkés szóban ismételte a népgyűlés fontosságát és ajánlotta egy nagyobb értekezlet összehívását, mely a gyűlés módzatai fölött határozzon, Kunyhósy János gyönyörű beszédben fejtegette, hogy a nemzetnek, melyre kötelességek hárulnak, joga van erzü etének kifejezést adni. Ha Szeged visszalépése halobazásra indítana is, a körülmények még is megtartása mellett szavaznak, s reméli, hogy semmiféle rendezávarástól nincs mit tartaniok K e l e d i J o z s e f, bár előbb csak a szabadelvűek részvételével akarta a népgyűlést megtartassa, most midőn látja azok visszahuzódását, meg akarja tartani azt. S ipos Árpád, jogalkotó az ifjúság nevében örömmel csatlakozik a népgyűlés megtartásához és lelkés szavakkal pártolja azt. Dr. Kálmán József meggyőző és őadásával méltányolja a szabadelvű part visszahuzódását s nem akar tüntetni a kormány ellen, elfogadja a népgyűlést megtartását. D é r y J á n o s azon helyes megjegyzése után, hogy a népgyűlés pártokivüli lesz, Mikussay elnök összegezi az eredményt, mely szerint Nagyváradon a népgyűlés meg fog tartatni. M i u á n m e g N a g y L a j o s j o g h a l i g a t o a s E l d e s z V. h o z z á s z ó l t a k a t á r g y h o z, az értekezlet tanácskozott a módzatokról s eredményt elfogadták azon indítványt, hogy egy 25 tagu rendező bizottság alakítsassék, mely magát 100 tagra egészítheti ki és egy végrehajtóbizottság, mely Vágási Imre ügyvéd elnöklete alatt 15 tagból álljon. M i u á n m e g e l h a t á r o z t á k, h o g y a n é p g y ű l é s a g. 8 - a n d. u. 4 ó r a k o r a S z t - L a s z l ó - t e r e n f o g m e g t a r t a t n i s z ó n o k o k u l K u n y h ó s y J á n o s, L u k á t s G y u l a é s N a g y L a j o s j o l t e t t e k k i, a g y ű l é s f o l o s z t a t, a b i z o t t a s a g o k p e d i g m e g b i z a t t a k t e n d ő i k ű g y e s e l i n t e z e s e v e r.

Banquett. Kerekess Sámuel m.-vásárhelyi tanár és szerkesztő, holnap, a d. u. v. városunkba érkezik, hogy a debreczen-erdélyi részű kirándulás végleges programját a rendező bizottsággal együtt megállapítsa. Az iparos ifjúság önképző egylete a vendég tiszte-

letére vasárnap este az egylet helyiségeiben társas vacsorát rendez, melyre a közönség az eddigi jelentkezésből itéve, nagy számmal fog részt venni. Egy teríték ára 60 kr, s aláíratkozni lehet az egyleten kívül Huber József elnöknel.

Mechanikai műszínház. Ha nyári színházunk nincs is, azért nyáron át is akad elég látni és élvezni valónk: hangversenyek, czikus, daitársulatok, kutyakomédia, tűzijáték, — most legközelebb pedig a vasárnapon a Kiss és Bayer fele mechanikai műszínház látható, mely minden esetre megerdemli azt, hogy nemcsak a gyermekek kikknek ez kitűnő mulatság, hanem a felnőttek is megtekintsek. A csinos kis színpadon sok érdekes látni való akad, az ügyesen mozgó babok, a szép díszletek sokszor valóban meglepők. Semmi larma, semmi nagyhangú reklám nem hangzik, egyedül egy kihaló magyaráza röviden a közönségnek az egyes jeleneteket. Csőtörtökön este mi is megtekintettük s csak dicséretet mondhatunk róla. Az első kép téli tájat ábrázolt, szanzako és korcsolyázó alakokkal, melyek annyira csálódásba ejtik a szemet, hogy azt hisszük, mint ha valóban járnának. A 2-ik kép vilámlajtott hajót ábrázolt, a mint a hullámok között bukdácsol. Nagy feltűnést keltett az indiai automata költővel, a mint a parányi alak — mely fejt rázni s fejével integetni is tud — a hintázó kötélen a legbámulatosabb gymnasztiikai mutatványokat vitte végbe. Nagy tisztelet aratott Alexandria bombázatása is, harczoló angol és aegyiptomi katonákkal. A következőkép svéd falut tüzetetett elő telen, — utána a tündért és Neptunbirodalma következett, allegoriat csoportozatokkal. Végül a világ és természeti diorámát mutatták be, láthatók voltak tájképek, arcképek (ezek között Kossuth és Petőfi), tréfás, hirtelen átváltzó alakok s gyönyörű színháték. Holnap, vasárnap, két előadás tartatik, — egyik a. u. 5 óraker, a másik este 8 óraker.

Felhívás. A hajdumegyei gazdasági egyesület, azon alkalomból, hogy a megye ez évben Hajdu-Nánáson tartja a lótenyészdíjot, színen hozzájárul annak emeléséhez. — E czélból f. e. Augusztus hó 22 napján ugyan-csak H-Nánáson szarvasmarha kiállítás, kisgazdák és cselédek közt szántásversenyt rendez, és kisgazdákat jutalmaz, helyesen vezetett kisgazdaságokért. A szarvasmarha kiállítás tárgya kizárólag a megyében nevelt magyarfajta jóság. — Kiallittanak a következő csoportok. I. csoport: magyarfajta tenek. II. csoport 3 éves bikák és úszók. III. csoport 2 éves bikák és úszók. IV. csoport 1 éves bikák és úszók. Mind a negy csoportban külön-külön három, és így összesen 12 díj osztatik ki, és pedig három, két, és egy darab, összesen 24 darab arany. A díjak az egyes csoportokban a legjobbnak itelt állatoknak okvetlenül kiadandók. A kiállítás befejezte után a legjobb tehén megválasztotván, a gazdasági egyesület tagjai közt kisorsolatik. Azon esetben, ha valaki a díjról önkényt lemond, a bíráló bizottság által, a következő legjobb állatnak kiadandó. A kijelentések augusztus hó 18-ig H. Nánás város polgármesteréhez intézendők, s az állatok augusztus hó 22-én reggelre legkésőbb 8 órára Nánásra hajtandók, hol az előre bejelentett állatok részére istállók és takarmányról is gondoskodva lenn. A megérkezésükor ugyancsak a polgármesteri hivatalban kell az illetőknek jelentkezni, hol a szükséges utasítást megnyerik. A kisgazdák és cselédek szántás versenyéhez jelentkezhetnek kisgazdák saját fogataikkal, vagy cselédek gazdáik fogataival. — A versenyben csak egyes és kettes ekével lehet részt venni, négy ökor, vagy négyes lófogattal. — Mindenekére 200 negyszög

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Haynauról.

Irtá: Hóke Lajos.

Ugy látom, hogy már megszűnt a Hentzi haláláról szóló adatok közlése s így vissza lehet térni Haynaura, az egykori szatmarmegyei birtokosra, kiről nekem is van egy csomó adatom elmondandóval.

Szatmarmegyei birtokát ő nem adományul kapta, hanem a saját pénzén vette. Ugyan is 1850-ben Radeczky, Jélasics és Haynau, mint „fölvartat közállapot esendre hozó” négy-négyezer forint jutalmat kaptak, Schlick tábornok pedig kétszázszert. (Jóval kevesebbet mint Bismarck, ki 1871-ben az öt milliárd frank francia sarchból öt millió márkot kapott császárától)

Haynau a maga összegét a következő évben — a mint szelvében beszélték — a hamburgi játékbankban nyert kétszázhatvan-ezer forint szerencséjével is növelte.

De e nélkül is megvehette a szatmári birtokot.

Gazdálkodásában nem volt sok öröme, mert egyszer asztagait is fölguyoták.

Magyar birtokánál fogva azonban kezdte magát magyarnak tartani s egyszer föl is kiáltott: „Eu nem tudom, mit akar ez a kormány velünk, magyarokkal?”

A szolnoki vasút végén szatmári szeker-várták Haynau pogyászat tova szállítására. A vasuti máházó sozga kitünteté ügyességét a sok holmi felpakolásánál s kapott fáradsága jutalmul harmincz krajczárt. „Aber Herr von Haynau, das ist zu wenig.” Erre aztán kapott egy forintot. „Küss die Hand Excellenz!” Igaz-e az adom, nem tudom. De beszélték,

mert hát mi egyébbe lehetett akkor ó rajta bosszút alni, mint eszöpös adomákk?

Teljhatalma vezüjén Pesten egy főuri társaságban gróf Teleki Miksaé, a ki angol nót volt, elég merész volt azt kérdezni tőle:

„Miért kegyetlenkedik a szegény magyarosok, kiket mintegy belehajsoltak a fölkelésbe. Legyen ember s ne hiéna. Haynau fölhörtlyant.

„Fogja meg a grófné a nyelvet, ugysem messze lakik a Neugebäude-től, bizony oda zaratom!”

„Megtetheti ön, — felelt a grófné, — de én angol nót vagyok s Palmerston lorddal gyűlöle meg a baja!”

Az asszonyok, tagadhatlan, némileg puhítottak is e kemény emberen, szelidítették szélesyes vadágát. Egyszer ki is fakadt:

Ezen az asszonyok izgatták bele ferjeiket, fiaikat a lázadásba, s most ók kunyorálnak erettők!

Maga e szélesyes ember is rájött végre hogy ót szörnyű szerepre használták föl. Mikor aztán 1851. márcziusában a tejhatalmat visszaveték tőle s ezt egy nappal előbb valaki megszögtá neki, a hadbíráinak meghagyta, hogy harminczhárom volt képviselőt és kormánybiztost egyenként itéljenek halálra meg az éjjel s neki reggel a halálos ítéletet meg tassar be. Megtették. Ó pedig teljhatalmál fogva, mind a harminczháromnak kegyelmet és szabadságot adott. A telj-sen megkegyelmeztettek nevében az öreg Pátozsy László, a 49 diki nemzetgyűlés korelnöke, mondott neki köszönetet. Egy óra múlva érkezett a fölmegintetés.

Az akkori bécsi lapok azt írták, hogy ugyanakkor a szinten megkegyelmeztetett Tóth Lőrinc volt képviselő a családok nevében köszönte volna meg a megkegyelmeztetést. Ez azonban mint hitelen tudjuk,

Aznap a „Pesther Zeitung” ba küldött egy terjedelmes cikket, melynek éle főleg Bach ellen fordult, a „forrásminiszter” ellen. Reszíték, hogy gr. Karolyi Györgytől kérdezte, hogy mivel tartozik neki, a würt egyetem-utczai palotájában több mint egy évig lakott? mire a gróf azt üzeute volna: „Eu az ó börtönoszobájában laktam egy hónapig s fizettem sarchu 150,000 forintot, tessék most kiszámítani, hogy a nyi termem egy évi élvezeteért mennyit fizessen.

„Hogy Haynau a gróf palotájának nem egész felső emeletét lakta, magam is láttam, midőn egyszer Bárfay Laszlóval, a gróf pén-tárnokával jartam, ki nekem akkor a berlini „Kladderatsch” kalendáriumban megmutatta a palota elején lakó Haynau frjé, rendes álmában, az ó nagy bajuszával, megfordíva pedig a szamarfő, melyen a két nagy füvet a bajusz képezte.

Egy rokonnal, kit vizsgálati fogásba Baranyabol hoztak fel az Uj-épületbe, akarván sze németül.

Ón a rokonát akarja látni? Férjnek ne jét nőnek ferjet megengedem; de rokonnak nem!

Egy hét múlva két barátom akarta ugyan e foglyot meglátogatni. Maga Haynau ment eléjök:

— Mi tetszik?

Szivesen megadta az engedélyt. Ez eset jellemzi szélesyeségét.

Egy zsdó felsőbb engedély nélkül is be tudott jutni a fogolyhoz.

Valóban adat. Ugyanis a szabadon bocsátáskor, a sokáig láncba veri Palfy János erdélyi képviselő, a pújában elyongulés miatt özserogyott Tóth Lőrinc szelítte őt el berkecsiban, ennélfogva nem volt azok jaratuk köszönetmondás végett. Szerk.

Édes anyám ez ügyes becsületes ember-től nehány forintot küldött e fogolyoknak.

A zsidó a küldött pénzéből egy forint áratójtást vett, s várakozólag megápuat az Uj-épület kapujánál, s mint ügyes arckismerő leste a jövő-menőket. Meglát egy rokonszenves arczu öreg őrmestert s megszólítja:

— Uram! egy szegény özvegyasszony fia van itt bezarva, szeretnék vele beszélni s anyja küldeményét neki átadni.

Ón fogadja tőlem háls fejlben e csekély-veget.

S a kendőbe kötött tojasokra mutatott. A jó őrmester az emberséges zsidót csak ugyan bevezette a fogolyhoz.

A szegény fogoly is — ki ezután nem-sokára kiszabadult, megvizsgálatódot, az őrmester családja is jólakott rántottával.

Haynau, bár ót a Mária-Terézia lovagrend tanaoca a honvedekre Temesváruál nyert győzeimeert, méltónak találta e lovagrend nagy keresztjére s az ezzel együtt járó tábornagi címre s méltóságra, egyike sem kapta meg. Az emittet, négyezer forinttal elégiték ki.

Miután 1851 tavaszán nyugalomba helyeztek, Londonba ment, e világváros nevezetességeit megtekinteni.

Többi közt meglátogatta Barclay és Perkins roppant nagy sörházat s ennek pinceszében az óriás sörös hordókat.

A fölgyelel megkerete a vendéget, hogy becses uri nevet méltóztassék beírni a vendégek könyvébe.

Miut a villám ily gyorsan terjedt el a hir a sörház legényeségei közt: itt van a bras-ciai hiéna, a magyarok hóhéra! Jertek, verjék meg! Megtették! Neki meatek, cilinderték s fejébe ütötték s elől hatal megdönyözötték. Hadanázott ó is a maga botjával, mig-

ól terül... tándó h... köteles... ján regg... kell ez... nás polg... seay dij... ben. Il... ben. A... korábbi... mar egy... rom fog... vetkező... — I da... színén r... nek, kik... érdeké... meg: A... gszdák... orától a... szarvasm... általános... son megé... költségek... területén... letunk le... zest, hog... azon rés... augusztu... R á z s... \* A... az az... nagy tan... unnepej... megtart... karit bocs... és Hites... belepi j... \* A... ref. fög... javító viz... napján... napjain... szóbeli e... szere, ki... délyt nyé... a szükse... augusztu... napig je... ig a z g... \* I... egyház f... fu- és f... helyisége... szamu, el... (Huttfiesz... belő epu... belő agost... egyházi a... szedinek... a egyes... gyermeke... valamint... tézkedése... tudomása... r e c z e... s z é k e... \* S... ban két... ponti G... dioncheid... Nem lesz... ezen ifju... fel év elő... házmege... lasztatott... \* A... aug. 6. S... mat, beö... esők esit... elvitte, el... a szel; u... nem siker... dózi elő... Mik... Bécsbe, a... a megtép... egymásna... bizony tu... felől kurt... A... londoni k... küldtek a... azokat a... rajzolja la... sekkel a... dongó” (d... Pest... doni „llu... nteit köz... megtudta... Ujság” né... zölte e ke... Well... ben Wate... is táborna... Londonba... naut a se... megtorlas... nagy bát... meghalt k... küldött k... Mag... gondolom... sek is ép... a bécsiek... Ha... is értne... ben van a



Ajánlom a t. gazdaközönségnek az általam szerkesztett, a helybeli gazdasági tanintézet gazdaságában kipróbált és minden tekintetben

**Rottler József és Török Gábor tanár urak által**

megfelelőnek talált

## KÉT BARÁZDÁS EKÉIMET

ugyanne javított 3-as és 4-es számú, ujonnan javított Perge minta-féle ekéimet és többféle taligák és boronákat. Az ekék — a szántókra és megtekinthetők **BAUER és TÁRSA** gépcarnokában N. Péterfia 853. szám alatt és a száját házammal Kismesterutca 1134. sz. alatt.

Teljesen berendezett kovácsműhelyemet ajánlom minden a gazdaságban szükségeltetett

### KOVÁCSMUNKÁK

teljesítésre, két és hárombarázdás ekéknek átalakítására a legjutányosabb árk mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítetnek egy évi jóállás mellett. — Cselédek a kezelésre betanítottak.

Szíves megrendeléseket kérve

Teljes tisztelettel

**Ujvári György**

kovácsmester.

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sás és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, májnyj, vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Naponta széküldés utánvét mellett. 2 d. boznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásommal fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívesen „Isten fizesse meg“-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinko Ján. F. lelkész Honnestschlag-ban.

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsolő szer **köszvény, csusz** és minden meghűlési betegségek ellen.

**Csak valódi,** ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csusz, mindennemű testszagattás és bűzlésnél; burogatás alahjában minden sérelem és sebnél, dagadtok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtön roszulást, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

## Nemzetközi versenykaszálás Apez-Szanton 1885.

Legmagasabb kitüntetés: I. és II. díj.



A fűkaszázó és aratógépek közt kétségkívül a minden világhiállításán és nemzetközi versenyen a világ legjobbainak elismertettek az eredeti

## MÉCORMICK

szállít a legolcsóbb áron

## MÜLLEREMILL

gép- és eszközök a gazdaság számára. Budapest, V. váci-körút 76, az osztrák magy. vasúti indóház közelében.

## Nem kell többé irtózni

a nagymosás kellemetlenségeitől, mert az eddigieket minden tekintetben felülmúló, legújabb, szabadalmazott

## mosó- és facsaró-gépeink

segélyvel egy személy egy nagyobb háztartás fehéreműtét néhány óra alatt megerősítés nélküli hőföherre moshatja. Fő előnyök: rendkívül kímélés a fűlérn-műnek, szappan, ma kezerő, fűtőanyag és időnek 75% megtakarítása.

Raktárunkban minden szerdán és szombaton délután 4 órákor próbamosást eszközölünk, melyre a n. é. érdeklődő közönséget tisztelettel meghívjuk.

Egyszermind ajánljuk legújabb

vás mángorló-gépeinket rendkívül csinos kiállításban igen jutányos árk mellett.

Ábrás árjegyzékük bővebb leírással ingyen.

**SCHLEINZ KAROLY és TÁRSAI,** magyarországi képviselők, BUDAPEST, VIII., stáció utca 47. sz.

## Özy. Veress Lászlóné

### ARANY és EZÜST ékszereit

melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.

Ajánlom továbbá saját rendeletekre faragott s a legkitűnőbb minőségű tájékból készült **pipákat, szivar- és cigaretti szívókat,** melyek a legnagyobb választékban vannak raktárumban. — Elvállaltatik ócska tájéki pipák lehozása és **viaszszal beeresztése is.**

**Ekszerek javítása és ujonnan készítése a legjutányosabb áronak eszközöltetik.**

Ócska aranyat, ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzben megvásárlom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel

**Özy. Veress Lászlóné.**

Üzlethely: főpiacz, Szikszay ur házában.

## Időleges tudósítás!

A nyári idény vége felé járván, a még raktáron lévő **női, férfi és gyermek cipő árakat tetemesen leszállított árk**



Az arany csizmához

felszámítása mellett bocsátom áruba, mivel elvem ellen van áruk, egyik idényről a másikra megtartani.

A mit azon kéréssel hozok a nagyérdemű közönség tudomására, hogy az eddig irányomban tanúsított szíves pártfogását részemre továbbra is feuntartani szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

**FALK OTTO**

Debreczenben, főpiacz a városháza épületében.

## Hirdetmény.

Steier József közadós csődtömegéhez leltározott, jelenleg összesen 636 frt 91 kr-ra értékelt aktív követelések, a csődválasztmány 24-ik sz. a. határozata folytán közárverésen rendeltetvén eladatni: felhívom mindazokat, kiket érdekel és venni szándékoznak, hogy a csődválasztmány az árverés megtartására folyó 1886. évi augusztus 17-dik napjának délutáni 3 óráját — az itteni királyi törvényszék árverési termébe — tüzte ki.

Az árverésre kitett aktív követelésekre vonatkozólag a választmány sem a valódiság és fenállás — sem a behajthatóság tekintetében nem szavatol; az árverés azonnali készpénzfizetés mellett történik, s vevő úgy az árverési jegyzőkönyv — mint az átruházási okmány bélyegét betudás nélkül viseli.

Gyűgyey József, tömeggondnok.

## Finom és tiszta arczbőr

mindenkinek díszére válik és leggyorsabban elérhető, ha

### Zilzer Johanna



felülmúlhatlan arczkenőcsöt használjuk. Ezen arczkenőcs eddigelé a leghatásosabb szer minden az arczban előforduló bőrbaj ellen, rövid használat után megszüntet: szeplőt, májfoltokat pattanásokat stb. az arczbőrnek természetes túséget kölcsönöz és az arczot késő korig rózsás színben redőlenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép sikereért jótállók. Együttal felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét kitűnő hajnövesztő kenőcsömrre, melynek üdvös hatása minden egyéb hasonlóczelu szert jóval felülmúl.

Árk: Egy nagy tégely **ARCZKENŐCS** frt 1.20, kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 30 kr. Egy nagy tégely **HAJNÖVESZTŐ KE-NOCS** frt 1.20, kis tégely 60 kr.

Elszállítások a világ minden része felé gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Valódi minőségben csupán a készítőnél

**Zilzer Johanna** Budapest, István tér 13 sz. emelet 15 ajtó sz. alatt.

Főraktár Debreczenben dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerész urnál.

## Jutalmazva a budapesti orsz. kiállitáson.



## FELDSBERG ZSIGMOND

Tajt **pipa-gyáros és műesztergályos.** Budapest, IV. Kigyó-utca 3 szám, a városházr közelében.

**FIOKUZLET: Muzeumtér nro. I. a ZRINYI-ház.**

Van szerencsém tisztelt vevőimnek és a n. é. közönségnek azon jelentést tenni, hogy bő készlettel ellátott árutarammal 1886. augusztus 8-án Debreczenbe érkezem s az egész városi időszakot itt töltendém el. Midőn ti zellel felkérém, hogy számomra becses megrendeléseit feuntartani méltóztassék, azon leszek, hogy méltányos föltételek és a legjutányosabb árk mellett közmegelegedést érjek el minden tekintetben.

Minden készítményemnek jószágáról és valódiságáról kezeség nyújthatik.

Valódi tajtek és borostyanért jótallók.

Mly tisztelettel

**FELDSBERG ZSIGMOND.**